Fahrradausleih (Klausur WS 2016/17)

Fahrradausleihe

atinbutes
Monat -kennzeichen : String

aftnbutes -monat : int
-mongg Lint -jahr : int
-jahr : int -anzTage : int
-minuten : int

operabons

+Monat( monat : int, jahr : int ) operations

+getJanr() - int +getMonat() : Monat
T +getJahr() : int

" +getAnzTage() : int

KUSED +getAnzMinuten() : int

+gethlonat() : int +Fahrradausleine( kennzeichen : String, datum : GregerianCalendar, anzTage : int, minuten : int )

I
I -ausleihen .
| 0.

Kundenkonto

attnbutes
-name : String
-adresse : String

-aboNummer : String

operations
+Kundenkonto( name : String, adresse : String, tarif : Tarif )
+setAbonnentVon( partner : Partnerunternehmen, aboNummer : String ) : void
+addAusleihe( ausleihe : Fahrradausleihe ) : void

+erstelleMonatsrechnung( monat : int, jahr : int ) : Rechnung

-addRechnung( rechnung : Rechnung ) : void

|

|

|

|

|

|

| -meineRechnungen : java.util.Map<Monat,Rechnung>
|

|

|

|

| -druckeRechnung( rechnung : Rechnung ) : void
|

|¢use:

-tarifOption |1 -abonnentVon |0..1

«enumeration» Partnerunternehmen

Tarif attnbutes
-partnerName : String

enumeration literals

NORMALTARIF -rabatt : double

CARDTARIF operations

+pruefeRabatt( aboNummer : String ) : double

Rechnung

attributes
-rechnungspreis : double
-monat : Monat

|

|

|

|

|

| +Partnerunternehmen( name : String, rabatt : double )
|

|

|

|

| -rabatt : double

operations
+Rechnung( monat : Monat )

+berechneRechnungspreis( ausleihe : List<Fahrradausleihe>, tarif : Tarif ) : void
+getMonat() : Monat

+setRabatt( rabatt : double ) : void

-rabattiere() : void

-posten IO..‘

Rechnungsposten

attnbutes
-postenpreis : double
#minuten : int
#tage : int
#preisPro30Minuten : int = 1.0
#preisProTag : int=9.0

aUSe»

operabions

+berechnePostenpreis() : double
#nutzeTarif() : double

+Rechnungsposten( ausleihe : Fahrradausleihe )

| |

Normaltarif

Cardtarif

operations

operations

+Normaltarif( ausleihe : Fahrradausleihe ) +Cardtarif( ausleihe : Fahrradausleihe )
#nutzeTarif() : double #nutzeTarif() : double




Das folgende Sequenzdiagramm beschreibt das Szenario flr die Erstellung der Monatsrechnung
Januar 2017 fur den Kunden Max (erstelleMonatsrechnung(1,2017)).

Zunachst wird (erfolgreich) gepriift, ob der fur Max registrierte Rabatt bei der DVB mit der
Abonnentennummer ,,1234“ von 20% auf den gesamten Rechnungspreis noch gilt, und dieser Rabatt
wird zuriickgegeben (pruefeRabatt(,,1234“)). Der Rabatt wird in der Rechnung vermerkt
(setRabatt(0.2)).

Jetzt kann der Rechnungspreis fiir den Normaltarif von Max auf Basis der erfolgten zwei Ausleihen
(@l und a2) eines Fahrrades im  Monat Januar 2017  berechnet  werden
(berechneRechnungspreis([al,a2],NORMALTARIF())). Dazu wird flr jede Ausleihe der Postenpreis
berechnet, der Postenpreis auf den Rechnungspreis addiert sowie der Rechnungsposten der Rechnung
hinzugefugt  (berechnePostenpreis()). Der rabattierte  Rechnungspreis (rabattiere()) wird
zuriickgegeben.

Die Rechnung wird dem Kundenkonto von Max hinzugefugt (addRechnung(Jan2017)). Zum Schluss
wird die Rechnung mit allen relevanten Informationen formatiert und gedruckt
(druckeRechnung(Jan2017)).
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